
Zpráva o konání 8. workshopu ke středověké a novověké keramice a dalších akcí 
spojených s experimentální archeologií v Panské Lhotě v roce 2016 
 
Ve dnech 16.–19. srpna 2016 se na vědecko-výzkumné stanici Ústavu archeologie a muzeologie 
Filozofické fakulty Masarykovy univerzity (dále jen ÚAM) v Panské Lhotě č.p. 31 uskutečnil 
8. workshop ke středověké a novověké keramice. Akce proběhla pod záštitou Katedry 
UNESCO pro muzeologii a světové dědictví Masarykovy univerzity. 
 Keramické workshopy v Panské Lhotě probíhají od roku 2012. Jejich cílem je vytvořit 
platformu pro setkávání badatelů v oblasti středověké a novověké keramiky. Konferenční 
charakter seminářů doplňuje rozsáhlá diskuzní část, kdy je fyzicky prezentován studovaný 
materiál, a probíhají ukázky výroby keramiky. Ambicí workshopu je širší propojení 
archeologického, etnografického a přírodovědného přístupu ke studiu keramiky.  
 

Účastníky workshopu byli vedle studentů ÚAM FF MU Brno studenti či zaměstnanci 
Katedry archeologie Filozofické fakulty Západočeské univerzity v Plzni, Archeologického 
ústavu Filozofické fakulty Jihočeské univerzity v Českých Budějovicích, Ústavu geologických 
věd Přírodovědecké fakulty Masarykovy univerzity v Brně, Archeologického ústavu Akademie 
věd v Brně, Archaii Brno, o.p.s., Moravského zemského muzea v Brně, Muzea Vysočiny 
v Havlíčkově Brodě,  Labrysu, o.p.s., Památkového ústavu v Telči, Vysoké školy technologické 
v Praze. V rámci již třetí rok probíhající spolupráce s Labor für Experimentelle Archäologie 
Mayen (LEA) se na průběhu workshopu aktivně podílely A. Axtmann a J. Fritsch a Dr. L. 
Grunwald z Römisch-Germanisches Zentralmusea Mainz v Mayen (RGZM). 

Konferenční část worshopu byla rozdělena na tři bloky (obr. 1a). První byl zaměřen na 
archeologické doklady výroby keramiky a byl zahájen přednáškou dr. L. Grunwalda (RGZM) 
o výrobě keramiky v Mayen od doby laténské do dvacátého století. Následovaly příspěvky Mgr. 
L. Valáškové (MZM) a Mgr. M. Hlavici (ÚAM FF MU/ARUB AV ČR) o raně středověké 
keramické produkci v staroměstsko-uherskohradišťské aglomeraci a technických značkách na 
dnech keramiky. V rámci druhého bloku zaměřeného na archeologické nálezy keramiky a její 
zpracování zazněly příspěvky Bc. Z. Havlické (ÚAM FF MU) o ikonografii kamnových kachlů 
z depozitáře moravskotřebovského muzea, Mgr. L. Čapka Ph.D. o problematice zpracování 
početných keramických souborů z městských výzkumů a tvorba chronologických modelů a 
Mgr. J. Petříka o archeometrické analýze glazované keramiky ze severní Mezopotámie. Třetí 
blok přednášek byl zaměřen na experimentální archeologii. A. Axtmann a J. Fritsch (LEA 
RGZM) představily činnost Laboratoř experimentální archeologie v Mayen, Mgr. A. Knápek 
prezentoval stavbu středověké sklářské pece a Mgr. P. Macků (NPÚ Telč) stavbu a výpal 
v keramické peci pod hradem Dívčí Kámen, Bc. P. Žaža experimenty s pečením chleba, Mgr. 
Š. Kochan výrobu středověké dýhové misky a domácí kolektiv autorů výpaly keramiky v letech 
2014-2015. V rámci exkurze byl navštíven blízký hrad Rokštejn s výkladem Mgr. J. 
Mazáčkové, Ph.D. 

Hlavní část praktického programu workshopu představoval výpal v replice pece 
postavené na základě archeologického nálezu z Jihlavy (obr. 1b; 2a,b). Šlo již o třetí výpal 
v této peci. Keramika byla pálena způsobem zakuřování. Výpal trval přibližně 14 hodin. 
Topeno bylo smrkovým a borovicovým dřívím, před závěrečným uzavřením pece byl přidáván 
buk. Teploty ve všech měřených místech přesáhly 900°C a krátce se dostaly i na 1000°C. 



V rámci praktické části dále proběhl výpal v jámě, výroba keramiky se značkami na dnech na 
dřevěných turnetách, výroba pohárů s malinovými nálepy a večer experimentální kuchyně – 
vedle pečení chleba, byly vařeny různé kaše a pečena kuřata.  

 
Během roku 2016 se členové „experimentálního“ týmu vědecko-výzkumné stanice 

v Panské Lhotě podíleli na několika vědeckých i popularizačně-vzdělávacích akcích. Na 
začátku roku vyšel sborník shrnující dosavadní experimentální činnost pracoviště a zahrnující 
příspěvky z předchozích dvou workshopů: Workshopy ke středověké a novověké keramice, 
Panská Lhota 2015. Dissertationes Archaeologicae Brunenses/ Pragensesque. Supplementum 
III.  Na jaře se v rámci popularizace odehrály dvě přednášky o experimentech (výroba keramiky 
a pečení chleba) pro studenty univerzity třetího věku v Jihlavě. Na přelomu srpna a září se 
členové „experimentálního“ týmu zapojili do topení v rekonstrukci středověké sklářské pece 
v rámci experimentu s tavbou skla vedeném Muzeem Vysočiny v Havlíčkově Brodě (obr. 3). 
V rámci spolupráce s LEA se tým z Panské Lhoty již podruhé zúčastnil výpalu keramiky 
v rekonstrukci pece z doby římské v Mayen ve dnech 27. září–1. října 2016. Dne 15. října 2016 
se na vědecko-výzkumné stanici v Panské Lhotě poprvé konal mezinárodního den archeologie, 
jeho součástí bylo především prezentování experimentální výroby keramiky a experimentálního 
pečení chleba (obr. 4). V týdnu 17.–21. října zde proběhla výuka experimentální archeologie 
na ÚAM FF MU (obr. 5). Studenti se seznámili s výrobním řetězcem keramiky od zpracování 
hlíny po výpal keramiky. V rámci výuky byl realizován výpal v jámě a výpal v peci na 
zakuřovanou keramiku (obr. 2c,d).  
 

 

 


